

4 | 国内外新闻

“这次公投实际上是英国借岛民意愿强化其对马岛管辖的合法性,进而淡化阿根廷的外交努力。”
——前阿根廷驻联合国代表埃米利奥·卡德纳斯

“我们对福克兰群岛(马岛)的立场没有改变。美国承认英国对群岛的实际管理,但对各方主权声明不采取立场。”
——美国务卿克里访问英国期间拒绝“站队”

1518名居民投票,1513人赞成马岛归英属。阿根廷称马岛人为“植入人口”,

公投不具有任何法律效力

中国支持阿根廷对马岛主权要求



马岛许多地方都贴上了“我们的群岛,我们的选择”的标语。3月7日,一名85岁的马岛居民站在这些标语旁。

综合新华社消息 马尔维纳斯群岛(简称马岛,英国称福克兰群岛)行政当局3月10日开始就其是否继续保留英国海外领土地位举行全民公投。当地时间11日晚,公投结果揭晓,约99.8%的投票者支持继续保留马岛作为英国海外属地的政治地位。

这是1982年阿英两国围绕马岛主权归属问题爆发战争以来,该岛举行的首次正式公投。

长期对马岛提出主权诉求的阿根廷称马岛公投不负责任、不合法。

马岛位于大西洋南部,距离阿根廷本土仅400公里,自1833年起受英国控制,阿根廷认为马岛属于阿被占领土。

两国就马岛主权归属一直存在争议,1982年爆发战争,英方获胜,继续控制马岛,但阿方从未放弃主权要求。

2 阿根廷: 马岛人为“植入人口”

据悉,英国控制马岛已经180年,马岛居民中许多为英国人后裔,有些已经定居马岛8代或9代,但也有一定规模的来自智利、圣赫勒拿的移民。

阿根廷反对这次马岛公投,称其既不负责任,也不合法。阿根廷驻英国大使阿莉西亚·卡斯普罗说,公投不会影响马岛的法律地位。

有分析人士认为,英国是把现代国际法中的“民族自决”原则与“岛民意愿”等同起来。但阿莉西亚指出,马岛上的英国移民“从未被联合国有关决议承认为一个民族”,无权使用民族自决权决定所居住土地的归属,因此马岛公投不具有任何法律效力。

阿根廷外交部8日晚重申阿方主张,声明说,英国借“植入人口”举行的投票试图“操纵马岛问题”,拉丁美洲国家支持阿根廷的立场。

3 中国支持阿根廷对马岛的主权要求

关于阿根廷反对公投马岛姓“英”还是姓“阿”,中国外交部3月11日表态称,中国一如既往地支持阿根廷对马尔维纳斯群岛的主权要求。

中国外交部新闻发言人华春莹11日表示,中方在马尔维纳斯群岛问题上将一如既往地支持阿根廷方面的权利要求。

华春莹称,马尔维纳斯群岛问题本质上是殖民主义的历史遗留问题。中方在马尔维纳斯群岛问题上的立场是一贯的,将一如既往地支持阿根廷方面对马尔维纳斯群岛的主权要求,希望阿根廷和英国双方根据联合国有关决议,通过谈判妥善解决这一问题。

阿根廷方面坚持认为,1965年,联合国通过决议将马岛问题纳入“去殖民化”范畴,敦促英阿两国本着和平解决问题的原则进行谈判,“民族自决”不适用于解决马岛问题。

背景

马岛蕴藏600亿桶原油

马尔维纳斯群岛坐落在南大西洋,距离南美洲东部只有480公里,一直被认为是具有战略意义的航运补给站。

马尔维纳斯群岛蕴藏有丰富的泥炭以及铅、煤、铁、银等矿产资源,近海有石油和天然气。研究人员发现,在马尔维纳斯群岛周围海底下,储藏有约600亿桶原油,将来有可能成为南美洲的资源宝库。但英国和阿根廷未就联合开采达成协议。

分析

英阿外交舆论战缩影

有分析人士指出,马岛公投不会改变主权归属问题的演化方向,只是两国长期以来围绕马岛主权展开的外交舆论战的一个缩影。

近年来,马岛附近海域油气资源价值凸显,两国关于马岛归属的较量愈加激烈。就在不久前,英首相甚至发出军事威胁,称“为保岛不惜一战”。

该分析人士指出,双方受制于自身实力和国际大环境,诉诸军事手段解决争端的可能性不大,外交舆论战将继续下去。



1 马岛1518名居民投票

按照马岛当局安排,马岛居民于3月10日至11日两天举行全民公投,表决问题只有一个——是否同意马岛继续保留英国海外领土地位。

马岛官方于当地时间11日晚8时(北京时间12日早晨7时)投票结束后,宣布公投结果。

根据2012年人口普查结果,马岛人口约为2563人,其中,近2000人拥有马岛居民身份。

这次公投排除没有持英国护照即过去12个月没有在马岛居住的居民。

根据马岛行政当局提供的数据显示,在全岛2563名居民中,有1649人登记投票,而最终的投票人数为1518人。其中,有1513人赞成,3人反对,1人弃权,1票作废。

对于马岛这次公投,加拿大、墨西哥、美国、巴拉圭、乌拉圭、智利和新西兰7国均派遣了观察员。

印轮奸案疑犯 狱中自杀

警方称不影响案件审理

据新华社消息 印度“黑公交”轮奸案主要被告11日在狱中上吊自杀,激起受害人家属愤怒。

据悉,主要被告拉姆·辛格生前接受单独监禁。11日清晨,他在狱中被发现死亡。死前,他用自己的衣服做了一个套索。

轮奸案受害人的父亲说,当局对此案显然漫不经心,受害人家属没有得到公平对待。

监狱法律官员古普塔说,地方法官已开始调查这起自杀,监狱及其官员可能需应对苛刻问题,回答此类事情怎么会发生。

自杀前,辛格面临谋杀、强奸和绑架等指控。包括辛格在内的5名成年被告否认全部13项指控,宣称无罪。如果法庭裁定罪名成立,他们可能面临死刑。一名正在调查本案的匿名警官说,辛格自杀不会影响案件审理。

一名狱警说:“我们试图救辛格,但失败了。”辛格来自拉贾斯坦邦,住在新德里的贫民窟。邻居描述他粗暴、嗜酒。他是涉案“黑公交”的司机。这辆公交车通常用于接送学生。



93岁的纽特·华莱士。

美国加利福尼亚州温特斯镇有一位名叫纽特·华莱士的93岁老人。他从1947年开始,坚持每周沿同一路线给小镇居民送报纸,风雨无阻。

如今,他极有希望刷新吉尼斯世界纪录,成为全球最年长的送报员。

“我待送报如初恋”

全球最老“报童”93岁 送报66年

谈送报如谈初恋

据美国媒体报道,每逢星期三,家住美国加州北部温特斯镇的华莱士就会起个大早,来到《温特斯快报》总部,领取当天最新出版的还散发着油墨香的报纸。

在出发送报前,华莱士会在报纸上贴上地址标签,然后把几十份报纸塞进一个斜挎包里,整理一下头上的棒球帽,然后开始步行送报。

温特斯是加州北部一个拥有6600人口的小镇。《温特斯快报》每周出版一期,发行量在2300份左右。从1947年开始,华莱士便和小镇另外7名送报员一起,每周风雨无阻地沿着相同路线给居民送去最新的报纸。

华莱士谈起送报就像谈起初恋一样,眼睛里闪烁着光芒。华莱士回忆称,在20世纪初期,报童很有影响力,“他们不仅卖报纸,还是广告员。为把报纸卖出去,他们得大声吆喝当天报纸的头条新闻。”华莱士说。

与订户拥有珍贵回忆

尽管华莱士不善言谈,听力开始衰退,但报纸订户们都爱保护他,因为他们有着珍贵的共同回忆。

有望刷新“最老报童”世界纪录

华莱士60多年的坚持令他极有可能刷新吉尼斯世界纪录,成为全球最年长的送报员。

这个纪录目前由一位名叫英格莱姆的英国老人保持,他在2月14日满93岁,仍给邻居们送《多塞特回声报》,而华莱士比英格莱姆大8个月。(据《广州日报》)

广州规定: 携子乞讨或被撤销监护权

据新京报消息 广州市政府3月11日公布《加强和改进流浪未成年人救助保护工作的意见》,其中提出建立诉讼代理人和监护权转移制度,对反复教育不改仍携带子女乞讨等不履行监护责任的人员,救助保护机构将依法向属地法院申请撤销其监护资格,由法院依据《未成年人保护法》另行指定监护人。

对于无法寻到亲属而长期滞留的受助未成年人,部分面临着成年后如何走向社会的难题,对此,广州市此次明确,长期滞留2年或以上的受助未成年人将按弃婴、弃童模式,由社会福利机构予以接收安置,公安机关将依法对其进行DNA采样并将资料录入全国“打拐”数据库比对,搜寻线索帮助受助未成年人返乡。

此次出台的《意见》强调社会力量参与救助的同时,还创新了诉讼代理人和监护权转移制度。当中提出,针对亲属携带子女乞讨、监护人故意遗弃等情况,探索建立救助保护机构诉讼代理人制度,通过法律途径维护受助未成年人合法权益。

上海市动物疫病预防控制中心已采集死猪样品进行检测,发现死猪患有常见的猪圆环病毒病,但不属于人畜共患病。现上海出厂水符合国家生活饮用水卫生标准。

上海通报: 黄浦江死猪来自浙江嘉兴 已打捞数千头 未发现人畜共患病原

综合新华社消息 3月11日,上海市政府通报称,初步确定死猪来自浙江省嘉兴地区,现已打捞起死猪数千头,未发现人畜共患病原。目前,黄浦江上游原水水质较为稳定,出厂水符合国家标准。

据介绍,3月初,嘉兴当地已出现生猪病死及丢弃河道现象,而上海没有发现此类现象,也未出现重大动物疫情。

上海市已派人员赴嘉兴市通报情况,要求制止当地养殖户向河道抛扔死猪行为。

严查“借腹生子” 卫生部重申禁止代孕

据新华社消息 卫生部妇社司有关负责人3月12日回应媒体和公众关注的“借腹生子”问题,强调打击代孕等违法违规辅助生殖技术。

该负责人称,卫生部组织相关机构开展了人类辅助生殖技术管理相关政策研究,并邀请医学、法学、伦理学、社会学等领域的有关专家就代孕等相关问题进行了探讨。大多数专家认为,代孕会带来诸多严重的法律、伦理和社会问题,扰乱社会伦理秩序,可能给代孕母亲和孩子带来身体和心理的伤害。

2001年,卫生部发布了《人类辅助生殖技术管理办法》,明确规定禁止实施任何形式的代孕技术。为此,卫生部将继续严格执行相关法律法规和规定,开展人类辅助生殖技术专项整治行动,严厉打击代孕等违法违规实施辅助生殖技术的行为。

同时,进一步研究论证相关政策问题。2013年2月5日,卫生部与总后勤部卫生部联合举行电视电话会议,启动人类辅助生殖技术专项整治行动。专项整治行动将历时1年,鼓励群众和医务人员举报违法违规行为,提供案件线索。整治工作进展和重大案件查处情况将及时向社会通报。

被禁14年后重入市场 一次性发泡餐具解禁惹争议

曾经的铁路白色污染罪魁祸首一次性发泡塑料餐具在被禁禁用14年后,如今被重新允许进入市场。这一举动让人感到不解,有专家从多个方面提出了质疑。

发改委解禁

2月26日,国家发改委发布第21号令,对《产业结构调整指导目录(2011年本)》有关条目进行局部调整,其中之一便是淘汰类产品目录中删除了一次性发泡塑料餐具(简称发泡餐具)。记者3月11日查阅了“21号令”,其中未对删除发泡餐具的原因给出解释。

记者当天与国家发改委产业协调司联系,该司经处工作人员让记者联系综合处,综合处的一位工作人员向记者确认,今后一次性发泡餐具的确可以重新入市。不过对于目录调整的原因,该工作人员表示还是得找经处解答。记者此后多次拨打经处电话,一直无人接听。

中塑协力挺

发改委为何解禁发泡餐具目前不得而知,但相关行业协会对此有一番解释。

《中国化工报》近日报道称,中国塑料加工工业协会(简称中塑协)常务副理事长曹俊称,发泡餐具能够重新获得合法市场地位的主要原因有两方面:一是产品本身性价比,具有特殊耐热、抗水和保温隔热性能,原料消耗少,垃圾产生量低,具有其他材料无法比拟的优势,是一种安全、绿色、环保的包装材料。二是近年来

越来越多的企业意识到,一次性发泡塑料餐具本身并不是造成白色污染的元凶,加强回收管理和再利用才是消除白色污染的根本,我国对一次性发泡塑料餐具的再利用技术也在不断提高。

实际上,针对发泡餐具的去留,业内一直存在两种截然相反的意见,中塑协、国际食品包装协会两大协会还曾公开“对招”。

美科学家称: 蜂毒可杀艾滋病毒

据新华社消息 英国《每日邮报》网站9日报道,美国科学家日前宣布,可利用在蜂刺毒素中发现的化学物质毁灭艾滋病毒,防止艾滋病传播,且不伤及周围正常细胞。

美国华盛顿大学医学院的科学家经长期研究发现,蜂刺中的化学物质蜂毒肽可刺穿艾滋病毒的保护外层,毁灭艾滋病毒,避免伤害及正常细胞。

此前,大多数药物只能减缓艾滋病毒的生长,而最新研究出的这种蜂毒能够攻击并杀死病毒,第一时间防止感染。

马尔代夫停供热水防中国游客吃泡面?

马尔代夫旅游部部长称未收到正式投诉,不存在对华歧视

据环球时报消息 近日,一则“马尔代夫度假村歧视中国人”的帖子在中国网络上广为流传。帖中说,为防止中国游客只吃泡面而不去餐厅消费,马度假村停供热水。对此,马尔代夫相关度假村予以否认。

据马尔代夫新闻网3月10日报道称,该帖子作者是马尔代夫一五星级度假村的前员工,称度假村为防止中国游客吃自己带的泡面而不去餐厅消费,便撤掉了中国游客房间的热水壶。

对此投诉,度假村方面否认“歧视中国

人”,马尔代夫旅游部部长阿迪布称,马政府尚未收到正式投诉,但会对此类事件严肃对待,“中国是马尔代夫最大的旅游市场,马旅游业不存在歧视和偏见”。

据报道,该帖子在中国各大网站已被转发近10万次,作者为马尔代夫北部伊鲁韦利岛海滩度假村的前客户服务经理赵建科,该帖引发不少网友呼吁抵制马尔代夫旅游。

赵建科称,尽管支付同样的价格,中国游客的待遇却低于欧洲顾客。度假村的总经理曾在公开场合称,中国游客的简称“CN”实际

意思是“cup noodle(碗面)”。

对此,伊鲁韦利岛度假村发表声明,确认有5名中国员工今年2月因个人原因辞职。度假村市场营销部总监克鲁兹说:“由于游客煮东西导致热水壶损坏,度假村确实撤走了一些热水壶,这只是常规维护。但所有房间内有咖啡机,所有顾客都可以享受热水服务。”2012年占游客总数的1/4。随着马尔代夫旅游业进入淡季,若中国游客发起抵制,将给马旅游业带来沉重打击。